

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

о диссертационном исследовании аспиранта кафедры криминалистики  
юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

**Юлии Александровны Антилевской** на тему

«Основы обеспечения и контроля качества судебной экспертизы»

Юлия Александровна Антилевская поступила в очную аспирантуру на кафедру криминалистики юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в 2020 году.

При выборе темы диссертационного исследования аспирант и ее научный руководитель исходили из имеющегося у Ю.А. Антилевской опыта профессиональной деятельности и научной работы. После окончания в 2014 году юридического факультета Белорусского государственного университета в г. Минске (специальность «правоведение») Ю.А. Антилевская по распределению проходила службу в Государственном комитете судебных экспертиз (ГКСЭ) Республики Беларусь, где перед ней была поставлена задача осуществить аккредитацию на соответствие международному стандарту качества отдела исследования оружия управления дактилоскопии, баллистики и портретной идентификации Главного управления криминалистических экспертиз центрального аппарата. Задача была ею выполнена, в 2016 году получен аттестат аккредитации отдела исследования оружия в национальной системе аккредитации Беларуси.

Проделанная работа побудила Ю.А. Антилевскую к научным исследованиям в области обеспечения и контроля качества судебной экспертизы. В 2016-2018 гг. она обучалась в Учреждении образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», где защитила магистерскую диссертацию на тему «Обеспечение качества судебно-экспертной деятельности (на примере функционирования испытательной лаборатории по исследованию оружия и боеприпасов)», получила степень магистра юридических наук. По теме магистерского диссертационного исследования Ю.А. Антилевской в 2017 году были опубликованы 3 научные работы.

Обучение Ю.А. Антилевской в аспирантуре Московского университета характеризуется серьезным и заинтересованным отношением как к освоению изучаемых дисциплин, так и выполнению научных исследований. За время обучения она проявила себя дисциплинированным, целеустремленным и ответственным аспирантом.

Актуальность темы диссертации Ю.А. Антилевской «Основы обеспечения и контроля качества судебной экспертизы» не вызывает сомнений. Работа направлена на повышение качества в указанной крайне важной сфере и, в конечном счете, на совершенствование института судебной экспертизы.

Целью диссертационного исследования является создание научных (теоретических и практических), правовых и организационных основ системы обеспечения и контроля качества судебной экспертизы. Для достижения этой цели были поставлены и успешно решены целый ряд задач.

Содержание диссертационной работы Ю.А. Антилевской полностью соответствует ее названию и отвечает требованиям, предъявляемым к подобного рода научным исследованиям.

Ю.А. Антилевской проведен анализ и обобщение широкого круга нормативных и научных отечественных и зарубежных источников, обширного эмпирического материала, опыта работы в должности государственного судебного эксперта - руководителя по качеству отдела исследования оружия управления дактилоскопии, баллистики и портретной идентификации главного управления криминалистических экспертиз центрального аппарата ГКСЭ Республики Беларусь.

Автором представлен системный подход к вопросам обеспечения и контроля качества в судебной экспертизе. Диссертант совершенно обоснованно разделяет в работе понятия «обеспечение качества судебной экспертизы» и «контроль качества судебной экспертизы», посвящая им в диссертации отдельные главы.

Предложены, разработаны и обоснованы положения следующих научных концепций:

- 1) концепция «качество в судебной экспертизе», на базе которой предложено создать научно-практическую систему «качество СЭД»;
- 2) концепция аккредитации судебно-экспертной организации в национальной системе аккредитации России;
- 3) концепция управления рисками как механизм контроля качества судебной экспертизы.

Представлен авторский взгляд на проблемы стандартизации в судебной экспертизе, аккредитации судебно-экспертных организаций, валидации экспертных методик, экспертной эвристики, компетентности судебных экспертов, методического обеспечения судебно-экспертной деятельности,

менеджмента качества как деятельности, интегрированной в процессы экспертного производства.

Исследование Ю.А. Антилевской обладает необходимой степенью научной новизны. Она определяется девятью положениями, выносимыми на защиту, и состоит в заявленной разработке основ системного подхода и концепции целостной системы *обеспечение и контроль качества судебной экспертизы*, авторском взгляде на принципиальный подход к решению целого ряда вопросов, являющихся составляющими данной системы.

Исследование и высказанные диссертантом предложения структурированы и могут быть реально внедрены в условиях действующего законодательства в практическую судебно-экспертную деятельность для ее совершенствования и стать полноценной дидактической основой в теории судебной экспертизы.

Выводы, полученные в ходе исследования, обоснованы, соответствуют поставленной цели и задачам исследования.

Несомненным достоинством работы является собранный ценный эмпирический материал, дизайн его исследования, а также беспрецедентно тщательное документирование. Результаты исследования представлены в отдельном томе диссертации и систематизированы в большом количестве таблиц и диаграмм, что обеспечивает полную «прозрачность» исследований и возможность их детальной оценки. Полагаю, что подобного рода формат представления в диссертации эмпирического материала может являться образцом при проведении диссертационных исследований по юридическим наукам, слабым местом которых весьма часто является фактическая невозможность оценить результаты исследования эмпирического материала и приведенные статистические данные.

Материал диссертации изложен грамотно, последовательно, аргументированно, методически и технически правильно. Работа написана хорошим литературным языком.

Заслуживает особого внимания широкая апробация результатов исследования, которые были изложены в 21 статье, опубликованной в изданиях уголовно-правового профиля, и в 19 научных докладах. Автор неоднократно выступала перед высокопрофессиональной аудиторией, включающей ведущих специалистов в области криминалистики и судебной экспертологии, на престижных научных мероприятиях. 24 ноября 2022 г. на заседании круглого стола «Судебно-экспертная деятельность в Российской Федерации: проблемы и пути решения» в Совете Федерации Федерального

Собрания Российской Федерации (модератор: сенатор О.Ф. Ковитиди) Ю.А.Антилевской был сделан доклад на тему «Аккредитация судебно-экспертных организаций в национальной системе аккредитации: законодательный подход», представлены письменные рекомендации по внесению изменений в законодательство Российской Федерации.

Работы диссертанта цитируются в научной литературе.

Следует подчеркнуть, что избранная автором тема весьма трудна для разработки. Это обусловлено, прежде всего, сложностью самой проблемы, как в теоретическом, так и в практическом отношениях. Кроме того, данная тема междисциплинарна, что характерно для судебной экспертологии в целом, в рамках которой выполнена данная диссертационная работа. Полностью соответствуя предмету судебной экспертологии и выделяемым в теории разделам ее структуры, тема потребовала от автора анализа и обобщения научных источников, относящихся к разным областям знания, проведения междисциплинарных исследований, что было выполнено диссертантом на высоком уровне.

Стоит отметить, что и в программе развития МГУ имени М.В. Ломоносова до 2030 года, и в программе развития юридического факультета МГУ до 2030 года междисциплинарные исследования указаны как важный, прорывной вектор развития науки. В Программе развития МГУ отмечается «стирание дисциплинарных и отраслевых границ в исследованиях и разработках», планируется обеспечить дальнейшее развитие научно-исследовательской и научно-образовательной деятельности на базе междисциплинарных исследований. В Программе развития юридического факультета МГУ говорится о развитии наиболее перспективных междисциплинарных направлений юридической науки. В 2021 году диссертант участвовала в подготовительных работах по созданию «Баллистического (криминалистического) центра», который указывается в Программе в числе приоритетных междисциплинарных проектов; его формирование происходит в рамках деятельности «Междисциплинарного кластера» ИНТИЦ МГУ «Воробьевы горы».

**Вывод.** Диссертация Ю.А. Антилевской «Основы обеспечения и контроля качества судебной экспертизы» соответствует паспорту научной специальности 5.1.4 «Уголовно-правовые науки», требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание ученой степени кандидата наук Положением о присуждении ученых степеней в Московском

государственном университете имени М.В. Ломоносова, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ 051.2.

**Научный руководитель:**

**профессор кафедры криминалистики  
Юридического факультета МГУ  
имени М.В. Ломоносова,  
доктор медицинских наук,  
с.н.с.**

**И.О. Перепечина**

«01» ноября 2024 г.